
گروه سیاسی- مانیا شوبیری: در 
شرایطی که تنش میان ایران و آمریکا 
با افزایش تحرکات نظامی در منطقه 
مقامات دو طرف  متقابل  اظهارات  و 
است،  شده  حساس  مرحله‌ای  وارد 
یا  گمانه‌زنی‌ها درباره احتمال جنگ 
بازگشت به مسیر مذاکره بیش از 
گذشته قوت گرفته است. عباسعلی 
منصوری آرانی، عضو پیشین کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
شورای اسلامی، در گفت و گو با »مردم 
سالاری« به بررسی تحولات اخیر در 
و  ایران  میان  و تنش‌های  فارس  خلیج 
آمریکا پرداخت و وضعیت کنونی را به 
بازی شطرنج تشبیه کرد. وی در این 
اقدامات  ارزیابی اهداف و  به  تحلیل 
دو طرف پرداخته و راهکارهایی برای 

خروج از وضعیت کنونی مطرح کرد.
منصوری آرانی در ابتدای صحبت‌های 
خود با اشاره به این که بازی شطرنج از 
جنگ الهام گرفته شده است، گفت: »در 
بازی شطرنج، هر حرکت باید با پیش‌بینی 
چندین گام بعدی انجام شود، همانطور که 
در جنگ‌ها و منازعات نظامی، هر طرف باید 
بتواند حرکت بعدی طرف مقابل را پیش‌بینی 
کند. در حال حاضر، ما شاهد یک نوع بازی 
شطرنج در خلیج فارس هستیم که آمریکا با 
آوردن تجهیزات نظامی به منطقه، در حال 
جابه‌جایی نیروهای خود است و باید دید 

هدف واقعی آنها از این تحرکات چیست.«
 اهداف احتمالی آمریکا

در منطقه
وی افزود که هدف آمریکا می‌تواند یکی از 
چهار گزینه باشد: »اول، ممکن است آمریکا با 
انتقال تجهیزات نظامی به منطقه، قصد فشار 
آوردن بر ایران برای دستیابی به امتیاز بیشتر 

در مذاکرات را داشته 
باشد. دوم، آمریکا ممکن 
انجام  با  است بخواهد 
محدود  عملیات  یک 
را   نقطه  چند  نظامی، 
بمباران کرده و ضربه‌ای 
وارد  ایران  به  محدودی 
کند. سوم، ممکن است 
انجام یک  آمریکا  هدف 
عملیات وسیع‌تر نظامی 

برای تصرف مناطقی از خلیج فارس باشد. 
چهارم، هدف دیگر می‌تواند این باشد که 
آمریکا با انجام مانورهای نظامی، تجهیزات 
خود را در منطقه به نمایش بگذارد و 
برای فروش بیشتر این تجهیزات یا عقد 
قراردادهای نظامی با کشورهای منطقه اقدام 
کند.« منصوری آرانی در ادامه به تشریح 
موقعیت ایران پرداخت و تصریح کرد که 
ایران در این بازی شطرنج جغرافیای خود 
را در اختیار دارد و با توجه به نیروهای 
انسانی، تجهیزات نظامی، و ظرفیت‌های 
دفاعی خود قادر است در برابر تهدیدات وارد 
عمل شود: به گفته وی »ایران در جغرافیای 
خود استقرار دارد و این طرف مقابل است 
که تجهیزات نظامی را به منطقه آورده است. 
در جنگ‌ها، چند مولفه مهم وجود دارد که 
تاثیرگذار است: نیروی انسانی، تجهیزات، 
جغرافیا، انگیزه‌ها و روحیه عملیاتی، ابتکار 
عمل و خلاقیت‌ها. در شطرنج هم گاهی یک 
سرباز ساده می‌تواند به وزیر تبدیل شود و 
روند بازی را تغییر دهد. در حال حاضر، ایران 
از این ظرفیت‌ها برخوردار است و آماده است 

تا در برابر هر تهدیدی وارد عمل شود.«
 ایران وارد یک جنگ

 محدود نخواهد شد
این نماینده سابق مجلس تأکید کرد که 
ایران هیچ‌گاه وارد یک جنگ محدود نخواهد 
شد گفت: »ایران اعلام کرده است که در 
صورت وقوع جنگ، این جنگ محدودی 
نخواهد بود و طبیعتاً به یک جنگ منطقه‌ای 
خواهد انجامید. در این شرایط، آمریکا باید 
تصمیم بگیرد که آیا می‌خواهد وارد جنگ 

شود یا به مذاکره بپردازد.«
منصوری آرانی در ادامه به تحلیل وضعیت 
آمریکا پرداخت و گفت که اگر هدف آمریکا 
از انتقال تجهیزات نظامی، فشار برای مذاکره 
باشد، این رفتار نشان‌دهنده تلاش برای 
گرفتن امتیاز بیشتر است. آرانی خاطر نشان 

کرد: »اگر آمریکا هدفش از این اقدامات، 
فشار برای مذاکره باشد، باید رفتار آن از 
نوعی باشد که به دنبال امتیاز گرفتن بیشتر 
از ایران است. اما اگر بخواهد وارد جنگ شود، 
باید بداند که ایران در برابر هر گونه تهدیدی 

با تمام قوا وارد عمل خواهد شد.«
 آمریکا به دنبال
یک جنگ محدود

رئیس سابق دانشگاه دافوس در این 
تحلیل همچنین به توانمندی‌های نظامی 
آمریکا اشاره کرد و گفت که برای انجام 
عملیات وسیع نظامی در منطقه، آمریکا به 
نیروی انسانی و تجهیزات بیشتری نیاز دارد. 
وی یادآور شد: »برای انجام عملیات‌های 
بزرگ مانند آنچه در عراق یا افغانستان اتفاق 
افتاد، آمریکا حداقل به 
یک میلیون نیرو نیاز 
نیرو  مقدار  این  دارد. 
ندارد  وجود  منطقه  در 
و آمریکا نیز نمی‌تواند 
از کشوری به عنوان 
مبدا برای انتقال نیروها 
استفاده کند، به عنوان 
برای حضور در  مثال 
به  را  عراق، عربستان 

همراه داشت.«
این تحلیلگر سیاسی همچنین به موضوع 
مذاکره اشاره کرد و تأکید کرد که ایران تمایل 
دارد در موضوع هسته‌ای به مذاکرات ادامه 
دهد، اما هیچ‌گاه وارد مسائل نظامی و امنیتی 
نخواهد شد. منصوری آرانی خاطر نشان کرد: 
»ایران در مسائل هسته‌ای آمادگی دارد تا در 
چارچوب آژانس بین‌المللی انرژی اتمی وارد 
مذاکره شود و هیچ‌گاه از چارچوب‌های این 
سازمان عدول نخواهد کرد. اما هیچ‌گاه در 
مسائل نظامی و امنیتی وارد مذاکره نخواهد 
شد، ما در منطقه شاهد تجربه تلخ عراق و 

لیبی بوده‌ایم.«
 مذاکرات اقتصادی

بازی برد - برد برای طرفین
منصوری آرانی همچنین به ظرفیت‌های 
اقتصادی ایران اشاره کرد و بیان کرد که 
ایران و آمریکا برای یکدیگر بازار بزرگ 
تجاری هستند. در عین حال در مسائل 
زیست محیطی، پزشکی و فضایی میتوانند 

به یکدیگر کمک کنند.
 او افزود که در صورت مذاکرات اقتصادی، 
دو طرف می‌توانند به نفع یکدیگر عمل 
کنند. وی با تاکید بر اینکه ایران برای 
آمریکا در حوزه‌هایی مانند فرش، پسته و 
زعفران می‌تواند شریک تجاری مهمی باشد. 
در حال حاضر، ایران و آمریکا می‌توانند در 
این زمینه‌ها همکاری‌های اقتصادی مفیدی 
داشته باشند. این همکاری‌ها می‌تواند به نفع 

هر دو طرف کشور باشد.
وی در ادامه گفت که کشورهای 
منطقه‌ای نیز می‌توانند نقش مهمی در 
تسهیل مذاکرات ایفا کنند. کشورهای 
منطقه‌ای و گروه‌های غیررسمی می‌توانند 
در زمینه‌های اقتصادی و تجاری به ایران و 
آمریکا کمک کنند تا مذاکرات به سمت حل 

و فصل مسائل اقتصادی پیش برود.
منصوری آرانی به ضرورت عقلانیت در 

دنیای امروز اشاره کرد و گفت که هیچ 
کشوری در حال حاضر تمایلی به جنگ 
ندارد. وی تاکید کرد که جهان دیگر 
پذیرای جنگ نیست. جنگ‌ها و آشوب‌ها 
به اندازه کافی تجربه شده‌اند و مردم دیگر 
نمی‌خواهند شاهد کشتار و خونریزی باشند. 
بنابراین بهترین راه‌حل، مذاکرات منطقی و 
اقتصادی است. اگر طرفین  همکاری‌های 
به این نتیجه برسند که به جای جنگ به 
مذاکره بپردازند، می‌توانند به یک توافق برد-
برد دست پیدا کنند که نه تنها به نفع ایران 
و آمریکا، بلکه به نفع کل منطقه خواهد بود.«
منصوری آرانی همچنین به اخبار منتشر 
شده توسط آکسیوس در رابطه با اظهارات 
وزیر دفاع عربستان اشاره کرد و گفت که 
گفتار و عمل کشورها باید در زمان بحران به 
دقت مورد توجه قرار گیرد. »آنچه که برای 
ما و سایر کشورها مهم است، عمل واقعی 
آنها در زمان بحران است. در شرایط کنونی، 
گفتار و عمل کشورهای مختلف باید به دقت 

مورد ارزیابی قرار گیرد.«
 کشورهای اسلامی هوشیار باشند

منصوری آرانی گفت: »در حال حاضر، 
به نظر می‌رسد خبر منتشر شده توسط 
آکسیوس در شرایط کنونی، بیشتر یک بازی 

که  است  شیطنت‌آمیز 
می‌تواند به نفع اسرائیل 
همیشه  اسرائیل  باشد. 
که  است  تاش  در 
کشورهای اسلامی را 
بتواند  تا  بیندازد  تفرقه 
از این آب گل‌آلود ماهی 
بگیرد. اگر ما و عربستان 
از یکدیگر دور شویم، 
اسرائیل  سود  به  این 

خواهد بود.«
وی افزود که در این شرایط هشیاری 
کشورهای اسامی بسیار مهم است: 
»صهیونیست‌ها همیشه سعی می‌کنند تا 
میان کشورهای اسامی فاصله بیندازند 
و آن‌ها را به جان هم بیندازند. کشورهای 
منطقه از جمله ایران، عربستان، قطر، امارات، 
عمان، ترکیه و عراق باید مراقب باشند و در 
برابر این شیطنت‌ها هوشیار باشند. تحلیل 
من این است که بیشتر از اینکه فکر کنیم 
این تحرکات واقعی است، باید به آن به عنوان 
یک بازی سیاسی نگریسته و بیشتر بر گفتار 
رسمی دولتمردان عربستان و کشورهای 

دیگر تکیه کنیم.«
نمی‌توانید اسرائیل را از آمریکا جدا کنید

منصوری آرانی همچنین به نقش اسرائیل 
در سیاست‌های آمریکا اشاره کرد و تصریح 
کرد که نمی‌توان این دو را از هم جدا کرد. 
وی تاکید کرد» »اسرائیل و آمریکا همیشه در 
کنار هم هستند. شما نمی‌توانید اسرائیل را 
از آمریکا جدا کنید. ترامپ به صراحت گفته 
است که عملیات‌هایی مانند جنگ ۱۲ روزه 
یا حضور فعلی آمریکا در منطقه، هیچ‌کدام از 
هم جدا نیستند. این دو به هم پیوسته‌اند و 
منظور ایران از اینکه جنگ منطقه ای خواهد 
شد، به طور قطع شامل اسرائیل خواهد بود. 
اگر وارد جنگ شویم، به معنای درگیر شدن 

تمام کشورهای منطقه است.«

 همه کشورها 
درگیر جنگ خواهند شد

وی در ادامه به خطرات گسترش جنگ در 
منطقه اشاره کرد و گفت که جنگ‌ها مانند 
آتش‌سوزی در جنگل هستند که به راحتی 
قابل کنترل نیستند. آرانی خاطر نشان کرد: 
»جنگ مثل آتش‌سوزی در یک جنگل 
است. یک نفر با کشیدن یک کبریت کنار 
یک درخت فکر می‌کند که فقط یک درخت 
را آتش زده، اما همین آتش‌سوزی می‌تواند 
هزاران هکتار از جنگل را در بر بگیرد. 
جنگ‌ها هم همینطور هستند. ما نمی‌توانیم 
فکر کنیم که با یک عملیات محدود، جنگ 
تمام عیار خواهد شد. جنگ در منطقه ما 
قابل کنترل نیست و وقتی می‌گوییم جنگ 
منطقه‌ای، نمی‌توانیم بگوییم این کشور جدا 
و آن کشور جدا. همه کشورها درگیر خواهند 

شد.«
 لزوم همکاری‌های

امنیتی در منطقه
منصوری آرانی در ادامه به لزوم 
همکاری‌های امنیتی و منطقه‌ای اشاره 
کرد و گفت: »قطعاً همکاری‌های امنیتی 
می‌تواند برای همه کشورهای منطقه مفید 
باشد. در گذشته هم ایران، عربستان، امارات، 
قطر و کشورهای دیگر 
در موضوعاتی مانند 
دزدی‌های  از  جلوگیری 
با  مقابله  دریایی، 
گسترش مواد مخدر و 
منطقه  آرامش  حفظ 
داشته‌اند.  همکاری‌هایی 
نوع همکاری‌ها  این 
شرایط  در  می‌تواند 
کنونی نیز بسیار مؤثر 

باشد.«
 نظامیون به دنبال جنگ نیستند

او در پاسخ به این سوال که با توجه به 
سابقه نظامی شما آیا منطقه درگیر جنگ 
خواهد شد یا مذاکرات به نتیجه خواهد 
رسید؟ تأکید کرد که تحلیل‌های موجود 
همه از سمت سیاسیون و کارشناسان 
اقتصادی است و نظامی‌ها به علت اطلاع از 
عواقب جنگ‌ها و اثرات آن بر روی مردم از 
افزایش تنش‌ها و انفجار منطقه‌ای اجتناب 
می‌کنند. وی ادامه داد »منطق نظامی 
همیشه به سمت جلوگیری از انفجار اوضاع 
می‌رود، چون کنترل دامنه آتش بسیار 
سخت خواهد بود. اما متأسفانه در بسیاری 
از موارد منطق نظامی حکم نکرده و جنگ‌ها 
رخ داده است. تحلیل من این است که 
بهترین راه‌حل در حال حاضر ادامه مذاکرات 
هسته‌ای و اقتصادی است، نه روی آوردن به 
عملیات نظامی.« منصوری آرانی در نهایت 
با اشاره به تجربیات گذشته و شکست‌هایی 
که برخی کشورها در جنگ‌ها متحمل شدند، 
گفت: »بسیاری از عملیات‌ها در منطقه انجام 
شده، اما انتهای آن‌ها شکست شروع کننده 
جنگ بوده است. منطق حکم می‌کند که در 
دو جبهه، یکی مذاکرات هسته‌ای و دیگری 
مذاکرات اقتصادی پیش برویم، چرا که این 
دو حوزه می‌تواند به راه‌حلی پایدار و منطقی 

برای بحران‌های فعلی باشد.«

رئیس جمهور با تأکید بر اینکه 
ظرفیت برطرف کردن تمام مشکلات در 
کشور وجود دارد، تصریح کرد: چنانچه 
با یکدیگر هماهنگ و هم‌افزا باشیم، 
می‌توانیم در کنار هم با سازماندهی 
منطقی امور مشکلات را برطرف و از 

بحران‌ها عبور کنیم.
به گزارش ایسنا، نخستین جلسه شورای 
هماهنگی معاونان رئیس جمهور با حضور 
مسعود پزشکیان و با دستور جلسه »ارتقای 
ظرفیت راهبردی دولت؛ پیشنهادهایی برای 

حکمرانی مؤثر« برگزار شد.
پزشکیان فعالیت هماهنگ و هم‌افزا در 
راستای بهبود وضعیت اجتماعی، تعامل و 
زبان مشترک را کلید اصلی رفع مشکلات 
عنوان کرد و اظهار داشت: رسیدن به فهم 
و زبان مشترک برای دست‌یابی به قدرت 
برای اصلاح کاستی‌ها و بهبود شرایط یک 
اصل مهم است. اطمینان دارم تمام مشکلات 
کشور با هماهنگی و هم‌افزایی بین‌بخشی ‌و 
فرابخشی برطرف خواهد شد. به یاد دارم 
در دوران دانشجویی وقتی تمام گروه‌ها 
با یکدیگر تعامل و زبان مشترک داشتند 
توانستند به اصلاح برخی از مسائل بپردازند.

رئیس جمهور با تأکید بر اینکه ظرفیت 
برطرف کردن تمام مشکلات در کشور 
وجود دارد، تصریح کرد: چنانچه با یک‌دیگر 
هماهنگ و هم‌افزا باشیم، می‌توانیم در کنار 
هم با سازماندهی منطقی امور مشکلات را 
برطرف و از بحران‌ها عبور کنیم. اتحاد و 
انسجام  و وجود همدلی در جامعه سبب 
می‌شود تأثیرگذاری تصمیمات افزایش 
یابد. برای بهبود سطح زندگی مردم رعایت 
حق، عدالت، انصاف و پیروی از سیاست‌های 
ابلاغی از سوی مقام معظم رهبری یک اصل 

ضروری محسوب می‌شود.
پزشکیان یادآور شد: اکنون که مسئولیت 
اداره کشور را بر عهده داریم، قاطعانه در 
مسیر مبارزه با رانت،‌ فساد و خلاف گام بر 
می‌داریم تا شرایط برای بهبود سطح زندگی 

مردم فراهم شود.
رئیس جمهور در بخش دیگر سخنان 
خود خطاب به معاونان خود با تأکید بر 
پرهیز از موازی‌کاری و پیشگیری از ایجاد 
تداخل در ساماندهی فعالیت‌ها، دستور داد: 
شیوه حرکت، نظارت بر امور و پشتیبانی 

از واحدها باید به گونه‌ای باشد که در تمام 
بخش‌ها و وزارتخانه‌ها حرکت ایجاد کند. 
بنابراین با تعامل و هماهنگی بیشتر ضرورت 
دارد در تبیین وظایف و اقدامات این شورا 
بررسی و تجدیدنظر شود. پزشکیان افزود: 
در مسیر حل مشکلات و برطرف کردن 
کاستی‌ها، ابتدا باید به دنبال حل مسائل و 
مشکلات خودمان باشیم. دولت ساختاری 
فرابخشی است. به این معنی که تمام 
فرایندها و ساختارها در وزارتخانه‌ها مستقیم 
و غیرمستقیم از مجرای دولت عبور می‌کند. 
پس برای مدیریت هر چه بهتر ساختارها 
و فرایندها، اصول و استراتژی‌های علمی 
و تجربه شده موفق داشته باشیم. رئیس 
جمهور با تبیین سه اصل مهم مدیریتی 
و تجربه جهانی، خاطرنشان کرد: ارزیابی 
جهانی بر اساس بررسی تجربه ۴۰ کشور 
دنیا، سه اصل مشترک یعنی »مسئولیت«، 
»نوع کار« و »پاسخگویی« در همه اصلاحات 
موفق وجود داشته است. همچنین از پنج 
استراتژی شناخته‌ شده، حداقل دو یا سه 
مورد به‌طور همزمان اجرا شده‌اند. تمام 
واحدها و نهادهای ما باید مبتنی بر این 

قواعد، فرآیندهای خود را مدیریت کنند.

منصوری آرانی در گفت‌وگو با »مردم‌سالاری« تشریح کرد

اقتصاد، کلید قفل جنگ‌طلبی ترامپ

پزشکیان: 

قاطعانه در مسیر مبارزه با رانت و تبعیض گام برمی‌داریم

پزشکیان  دستور داد
آغاز فرآیند مذاکرات ایران و آمریکا

یک خبرگزاری همزمان با خبر آکسیوس درباره اعلام آمادگی آمریکا برای 
مذاکره با ایران مدعی شد که رئیس‌جمهور دستور آغاز مذاکرات را صادر 
کرده است. به گزارش فارس یک منبع آگاه در دولت به فارس اطلاع داد که 
رئیس‌جمهور دستور آغاز مذاکرات را صادر کرده است.  بر اساس این اطلاعات 
ممکن است ایران و آمریکا بر سر مذاکره در چارچوب موضوع هسته‌ای به توافق 
برسند. خبرگزاری تسنیم هم به نقل از این منبع نوشته که »تا الان، مکان و 
زمان قطعی این دیدار نهایی نشده است و این مذاکرات احتمالاً در سطح« 
عباس عراقچی، وزیر خارجه ایران، و استیو ویتکاف، نماینده ویژه آمریکا، خواهد 
بود. این خبر ساعتی بعد از خروجی خبرگزاری فارس و تسنیم حذف شدند. 
یک مقام ارشد ایرانی و یک دیپلمات غربی نیز به خبرگزاری رویترز گفتند که 
استیو ویتکاف و عباس عراقچی ممکن است در روزهای آینده در ترکیه با هم 
دیدار کنند. برخی منابع احتمال داده‌اند که با توجه به سفر اخیر عراقچی به 
ترکیه و تلاش آنکارا برای میزبانی مذاکرات، رایزنی‌ها در ترکیه برگزار شود 
و حتی احتمال حضور‌هاکان فیدان، وزیر خارجه ترکیه، در این گفت‌وگوها 
مطرح شده است. در عین حال، نام کشورهای دیگری در منطقه نیز به‌عنوان 
گزینه‌های میزبانی مطرح است و قطر و مصر هم تلاش‌های دیپلماتیکی در این 

زمینه انجام داده‌اند.

معاون لاریجانی در شورای عالی امنیت ملی:
ایران بنایی بر انتقال مواد غنی‌شده هسته‌ای 

به هیچ کشوری ندارد
معاون سیاست خارجی دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی گفت: بنایی بر 
انتقال مواد غنی شده به هیچ کشوری نداریم. به گزارش ایسنا، »علی باقری« 
معاون سیاست خارجی دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی دیروز )دوشنبه( گفت: 
مسئولان ایرانی بنایی بر انتقال مواد غنی شده هسته‌ای به هیچ کشوری ندارند. 

وی افزود: مذاکرات اصلا حول چنین امری نیست.

قائم‌پناه: 
از اقدامات دولت در استان‌ها رضایت کامل نداریم

معاون اجرایی رئیس‌جمهوری با بیان اینکه برخلاف سیاست‌ عدالت‌محور 
دولت استان‌های برخوردار در صدر دریافت تسهیلات قرار دارند، اظهار کرد: 
تهران بیشترین سهم را به خود اختصاص داده و ایلام، کهگیلویه و بویراحمد، 
خراسان جنوبی و سیستان و بلوچستان در پایین‌ترین رتبه‌ها قرار دارند. به 
گزارش ایسنا، محمدجعفر قائم‌پناه در نشست بررسی تحقق مصوبات سفرهای 
استانی با بیان اینکه تلاش کردیم مصوبات سفرها از سوی بانک‌ها پرداخت شود، 
یادآور شد: توانستیم از آذرماه سال گذشته رقم پرداخت‌شده از سوی بانک‌ها را از 
۹ درصد به ۲۶ درصد برسانیم. بخش عمده این تسهیلات معادل ۶۱ درصد است 
و به سرمایه در گردش اختصاص یافته و سهم ایجاد و توسعه صنایع بسیار محدود 
بوده‌است که از چالش‌های جدی نظام تامین مالی کشور محسوب می‌شود.  وی 
با تاکید بر اینکه نسبت مصارف به منابع بانکی در تهران حدود ۸۰ درصد است 
و این تمرکز منجر به توسعه نامتوازن شده، گفت: پیشنهاد ما کاهش سقف 
مجاز مصارف بانکی در تهران و هدایت منابع آزادشده به استان‌های کم‌برخوردار 
است تا نسبت مصارف به منابع در این استان‌ها به شکل معناداری افزایش پیدا 
کند. معاون اجرایی رئیس‌جمهوری با بیان اینکه برخلاف سیاست‌ عدالت‌محور 
دولت استان‌های برخوردار در صدر دریافت تسهیلات قرار دارند، ادامه داد: تهران 
بیشترین سهم را به خود اختصاص داده است در حالی که استان‌هایی مانند ایلام، 
کهگیلویه و بویراحمد، خراسان جنوبی و سیستان و بلوچستان در پایین‌ترین 
رتبه‌ها قرار دارند.  قائم‌پناه با اشاره به پیشنهادهای معاونت اجرایی برای تحقق 
تسهیلات مصوب سفرهای استانی، اظهار کرد: از جمله پیشنهادها حذف شرط 
تعادل منابع و مصارف بانک‌ها در استان‌های کم‌برخوردار، خارج‌کردن تسهیلات 
مصوبات استانی از شمول اضافه‌برداشت بانک‌ها، الزام بانک‌های خصوصی به 
مشارکت در سرمایه‌گذاری‌های مولد استانی و تسهیل شرایط عمومی پرداخت 
تسهیلات است. وی همچنین با تشریح پیشنهادهای معاونت اجرایی برای 
تحقق ۱۰۰ درصدی مصوبات تسهیلاتی، گفت: از جمله این موارد می‌توان 
به کاهش سقف مجاز مصارف بانکی در تهران، حذف شرط تعادل منابع و 
مصارف در استان‌های کم‌برخوردار، محاسبه‌نکردن تسهیلات مصوبات استانی 
در اضافه‌برداشت بانک‌ها، الزام بانک‌های خصوصی به سرمایه‌گذاری مولد استانی، 
تسهیل شرایط پرداخت تسهیلات و حذف برخی شروط عمومی مانند گردش 
مالی حساب اشاره کرد. معاون اجرایی رئیس‌جمهوری با بیان اینکه رویکرد 
دولت تحمیل تکلیف به بانک‌ها نیست، تاکید کرد: تلاش می‌کنیم با تفاهم و 
در چارچوب ضوابط بانکی، سهم مشخصی از منابع بانکی به استان‌ها اختصاص 
پیدا کند به‌گونه‌ای که مثلًا بانک‌ها متعهد شوند طی دو سال، میزان مشخصی 
تسهیلات به استان‌ها پرداخت کنند. قائم‌پناه با مقایسه عملکرد دولت فعلی با 
دولت‌های گذشته، یادآور شد: هرچند از وضعیت موجود رضایت کامل نداریم اما 
در مقایسه با دوره‌های گذشته، روند اجرای مصوبات سفرهای استانی بهبود یافته 
و با پیگیری مستمر و همکاری وزارت اقتصاد و بانک مرکزی، امیدواریم در سال 

آینده شاهد تحقق بهتر اهداف توسعه متوازن در کشور باشیم.

رئیس جبهه اصلاحات:
نخبگان و ایران‌دوستان درباره راه‌حل‌های عبور 

از بحران‌ها به اجماع برسند
رئیس جبهه اصلاحات ایران گفت: سخن امروز ما در این فضای وانفسا و 
در اوج نگرانی این است که حداقل خواسته ما از دولت و حاکمیت، جلوگیری 
از درگیر شدن کشور در جنگ است؛ چرا که می‌دانیم جنگ هیچ خیری برای 
کشور و مردم در پی نخواهد داشت. به گزارش ایسنا، آذر منصوری رئیس جبهه 
اصلاحات ایران در مجمع عمومی این جبهه سیاسی با ابراز تاسف و اعلام 
همدردی با خانواده‌های جان‌باختگان حوادث دی‌ماه ۱۴۰۴ اظهار کرد: تماشای 
تصاویر جوانان رشید و زیبای سرزمین‌مان که هزاران امید و آرزو داشتند و 
دیگر در میان ما نیستند و نیز دیدن خانواده‌های داغداری که حتی نظاره 
سوگواری‌شان تاب و توان از انسان می‌رباید، زخمی عمیق بر دل ما نشانده 

است؛ زخمی که التیام آن ناممکن می‌نماید.
دبیرکل حزب اتحاد ملت ایران اسلامی در بخش دیگری از سخنرانی خود 
به فرمان امیرالمومنین )ع( به مالک اشتر درباره شنیدن اعتراض مردم اشاره 
کرد و گفت: حضرت علی )ع( می‌فرمایند که از پیامبر )ص( بارها شنیده‌اند که 
»هیچ جامعه‌ای مقدس و پاک نخواهد شد مگر آنکه مردمانش بدون ترس، 
حق خود را مطالبه کنند.«. بارها صحبت از به رسمیت شناختن اعتراضات 
شد، اما کمترین امکانی برای منتقدان و مخالفان سیاست‌های موجود فراهم 
نشد و تنها موافقان به شکلی نابرابر از این امکان برخوردارند. منصوری گفت: 
ضروری است نخبگان و ایران‌دوستان بتوانند بر سر راه‌حل‌های عبور از این 
بحران‌های فزاینده به اجماع برسند. جبهه اصلاحات نیز با توجه به جایگاه 
حقوقی و خاستگاه سیاسی خود و با درک عمیق شرایط کشور نسبت به فاجعه 
تلخی که برای کشور رقم خورده است، بیانیه‌ای با رویکردی مصلحانه، مدنی، 
متکی بر ظرفیت‌های داخلی و با نفی کامل خشونت منتشر کرد. وی در سخنان 
خود شکاف میان حاکمیت و ملت و دو قطبی ایجاد شده در کشور را نتیجه 
اصرار بر رویه‌های گذشته دانسته و تصریح کرد: نتیجه این روند، شکل‌گیری 
دوقطبی‌ای است که اساساً نیروهای میانی را از حداقل عاملیت برای ترمیم 
آن محروم کرده است. در انتخابات ریاست‌جمهوری دوره چهاردهم نیز عرض 
کردم که ما جزو آخرین گروه‌هایی هستیم که همچنان به اصلاح از درون امید 
بسته‌ایم؛ تلاشی که شوربختانه، بار دیگر با صخره ستبر بن‌بست مواجه شده 
است. طبیعی است زمانی که امید به ظرفیت‌های درونی از میان برود ممکن 
است نگاه‌ها به خارج از مرزهای ایران دوخته شود. رئیس جبهه اصلاحات ضمن 
درخواست تغییرات فوری و اساسی در ساختار و رویکردهای حکمرانی، ادامه 
داد: سخن امروز ما در این فضای وانفسا و در اوج نگرانی این است که حداقل 
خواسته ما از دولت و حاکمیت، جلوگیری از درگیر شدن کشور در جنگ 
است؛ چرا که می‌دانیم جنگ هیچ خیری برای کشور و مردم در پی نخواهد 
داشت.  منصوری با درخواست آزادی زندانیان سیاسی و بازداشت شدگان اخیر 
و تشکیل کمیته حقیقت یاب مستقل گفت: باز هم هشدار می‌دهیم که تداوم 
رویکردها و رفتارهای گذشته، در سیاست داخلی و سیاست خارجی می‌تواند به 

تراژدی‌ای به مراتب تلخ‌تر و خطرناک‌تری برای ایران عزیز منجر شود.

دولت

شعام

احزاب

سرلشکر موسوی:
در دکترین دفاعی کشور 

تجدیدنظر کردیم
رئیس ستاد کل نیروهای مسلح تصریح کرد: آنچه 
دشمنان این ملت، به‌ویژه آمریکا، باید بدانند این است که 
انگیزه نیروهای مسلح ما برای جنگیدن در برابر دشمن، 
هیچ‌گاه مانند امروز نبوده است. خون‌خواهی روز سیزدهم 
باقی مانده و کوچک‌ترین خطا، دست ما را برای اقدام 
باز خواهد کرد. به گزارش ایسنا، امیر سرلشکر سید 
عبدالرحیم رحیم موسوی رئیس ستاد کل نیروهای مسلح 
در بازدید شبانه از آمادگی یکی از یگان‌های نیروهای 
مسلح اظهار کرد: ملت ایران در مقابل خوی استکباری و 
تجاوزگری آمریکا، از گذشته تاکنون پایدار ایستاده و او 
را به شکست‌های پی‌درپی واداشته‌اند؛ از جمله در جنگ 
پیچیده، چندوجهی و تروریستی اخیر، محاسبات دشمن 
را به‌هم ریختن.  وی با بیان اینکه »ملت ایران در طول 
این ۴۷ سال بارها ثابت کرده‌اند که ایران بلعیدنی نیست 
و سرانجام آن لجوجِ خیره‌سری که درس نمی‌گیرد، 
خفه خواهد شد«، عنوان کرد: کسانی که چند ماه در 
شیپور فریب دمیدند و گزاره »ایران ضعیف« را ترویج 
کردند، حالا مجبورند یا حرف خود را پس بگیرند، یا 
سیلیِ منطقه‌ای قدرت ایران را دریافت کنند.   رئیس 
ستاد کل نیروهای مسلح گفت: ظاهراً فراموش کرده‌اند 
در سال ۵۹ مردم ایران، در شرایط دشوار، در مقابل دنیای 
کفر هشت سال ایستادند و سر آن را به سنگ کوبیدند؛ 
در جنگ دوازده‌روزه، طرح بیست‌ساله آمریکا و رژیم 
صهیونیستی را نقش بر آب کردند و آنها را شکست دادند؛ 
در فتنه دی‌ماه نیز، طرح شبه‌کودتای دشمنِ داعشی‌وارِ 

آمریکایی‌صهیونی را ناکام گذاشتند.
سرلشکر موسوی تصریح کرد: آنچه دشمنان این ملت، 
به‌ویژه آمریکا، باید بدانند این است که انگیزه نیروهای 
مسلح ما برای جنگیدن در برابر دشمن، هیچ‌گاه مانند 
امروز نبوده است. خون‌خواهی روز سیزدهم باقی مانده و 
کوچک‌ترین خطا، دست ما را برای اقدام باز خواهد کرد. 
دنیا چهره متفاوت ایرانِ قوی را خواهد دید؛ آنگاه هیچ 
آمریکایی در امنیت نخواهد بود و آتش منطقه، آمریکا و 

همراهانش را در خود خواهد سوزاند.  

خوانشی ژئواکونومیک از تحولات 
اقتصاد سیاسی جهان 

ادامه از صفحه 1
 فناوری‌های نوین نه‌تنها منبع خلق ارزش اقتصادی 
هستند، بلکه ظرفیت شکل‌دهی به موازنه قدرت در سطح 
جهانی را نیز در اختیار دارند. کنترل بر زیرساخت‌های 
دیجیتال، داده‌ها، تراشه‌ها و فناوری‌های پیشرفته، به‌منزله 
تسلط بر شریان‌های حیاتی اقتصاد جهانی است. ازاین‌رو، 
رقابت فناورانه بیش از آنکه رقابتی اقتصادی باشد، ماهیتی 
راهبردی و امنیتی یافته و مرز میان نوآوری، بازار و 
سیاست قدرت را به‌شدت کمرنگ کرده است. در این 
فضا، اقتصاد جهانی بیش از گذشته به میدان رقابت‌های 
گزینشی و بلوکی تبدیل می‌شود. دولت‌ها به‌جای اتکا به 
قواعد فراگیر و چندجانبه، به‌سمت طراحی شبکه‌های 
محدود، همسو و قابل‌کنترل حرکت می‌کنند. این روند، 
اگرچه می‌تواند تاب‌آوری برخی اقتصادها را افزایش دهد، 
اما در سطح کلان به تضعیف اعتماد، افزایش نااطمینانی و 

کاهش کارایی نظام اقتصادی جهانی منجر می‌شود. 
نبرد ژئواکونومیک به‌تدریج هزینه تعامل اقتصادی را بالا 
می‌برد و منطق همکاری را تحت‌الشعاع ملاحظات امنیتی 
قرار می‌دهد. کشورهای متوسط و در حال توسعه در این 
میان در موقعیتی شکننده قرار دارند. این کشورها اغلب 
ابزارهای لازم برای مقابله متقارن با فشارهای ژئواکونومیک 
را فاقد هستند و در عین حال، خروج از شبکه‌های 
اقتصادی جهانی نیز برای آن‌ها امکان‌پذیر نیست.  در نبود 
راهبردی منسجم، این کشورها به عرصه رقابت قدرت‌های 
بزرگ بدل می‌شوند و هزینه‌های ناشی از این رقابت را 
بدون برخورداری از منافع آن متحمل می‌شوند. فشار بر 
منابع ارزی، بی‌ثباتی سیاستی و محدود شدن گزینه‌های 

توسعه‌ای، از جمله پیامدهای این وضعیت است. 
با این حال، ژئواکونومی صرفاً عرصه تهدید نیست و 
می‌تواند به فرصتی راهبردی نیز تبدیل شود. کشورهایی 
که قادر باشند مزیت‌های نسبی خود را به دارایی‌های 
راهبردی بدل کنند، امکان افزایش قدرت چانه‌زنی در این 

نبرد خاموش را خواهند داشت. 
موقعیت جغرافیایی، انرژی، ترانزیت، نیروی انسانی 
ماهر و ظرفیت‌های فناورانه، در صورتی که در قالب یک 
راهبرد منسجم اقتصادی – سیاسی سامان یابند، می‌توانند 
نقش سپر دفاعی و حتی اهرم نفوذ را ایفا کنند. در این 
چارچوب، توسعه اقتصادی دیگر صرفاً به معنای رشد کمی 
نیست، بلکه به معنای ارتقای جایگاه کشور در معماری 

قدرت جهانی است. 
نبرد خاموش قدرت‌ها همچنین آینده نظم اقتصادی 
بین‌الملل را با ابهام‌های جدی مواجه کرده است. قواعدی 
که پس از جنگ جهانی دوم بر مبنای تجارت آزاد، 
نهادهای چندجانبه و تفکیک نسبی اقتصاد از سیاست 
شکل گرفتند، امروز با چالش‌های بنیادین روبه‌رو هستند. 
استفاده ابزاری از اقتصاد، این قواعد را فرسوده کرده و 
اعتماد به آنها را تضعیف کرده است. نتیجه این روند، حرکت 
تدریجی به‌سوی نظمی است که در آن، منطق قدرت بر 
منطق قواعد پیشی می‌گیرد و تصمیمات اقتصادی بیش 
از هر زمان دیگری تابع ملاحظات ژئوپلیتیک می‌شوند. 
در چنین شرایطی، سیاست‌گذاری اقتصادی ناگزیر از 
بازتعریف اهداف و ابزارهای خود است. دولت‌ها دیگر 
نمی‌توانند اقتصاد را صرفاً بر پایه شاخص‌های کارایی و 
رشد تنظیم کنند، بلکه باید پیامدهای امنیتی و راهبردی 

تصمیمات اقتصادی را نیز در نظر بگیرند.
این تغییر نگاه، به افزایش مداخله دولت، بازگشت 
سیاست صنعتی و تقویت نقش حاکمیت در بخش‌های 

حساس منجر شده است.
اگرچه این روند می‌تواند در کوتاه‌مدت ثبات ایجاد 
کند، اما در بلندمدت خطر کاهش رقابت‌پذیری و تشدید 

ناکارآمدی را نیز به همراه دارد.  
ژئواکونومی زبان غالب قدرت در قرن بیست‌ویکم است 
و نبرد خاموش قدرت‌ها واقعیتی انکارناپذیر در اقتصاد 
سیاسی جهان معاصر به شمار می‌رود. این نبرد، بدون 
خشونت آشکار، اما با تأثیرگذاری عمیق بر مسیر توسعه، 

استقلال و حاکمیت کشورها پیش می‌رود. 
فهم منطق این رقابت و سازوکارهای آن، پیش‌شرط 
طراحی سیاست‌های اقتصادی واقع‌بینانه و پایدار است. 
کشورهایی که بتوانند اقتصاد خود را با منطق ژئواکونومیک 
هماهنگ کنند، قادر خواهند بود هزینه‌های این نبرد را 
مدیریت کنند و حتی از آن به‌عنوان فرصتی برای تقویت 
جایگاه خود در نظم جهانی بهره ببرند؛ در حالی که غفلت 
از این تحول، به فرسایش تدریجی ظرفیت‌های اقتصادی و 

کاهش قدرت ملی خواهد انجامید.

دفاعی

یادداشت
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ایران هیچ‌گاه وارد یک 
شد،  نخواهد  محدود  جنگ 
این  جنگ،  وقوع  صورت  در 
نخواهد  محدودی  جنگ 
بود و طبیعتاً به یک جنگ 

منطقه‌ای خواهد انجامید

در مسائل هسته‌ای  ایران 
تا در چارچوب  آمادگی دارد 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی 
وارد مذاکره کند، اما هیچ‌گاه 
در مسائل نظامی و امنیتی 

وارد مذاکره نخواهد شد


